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Постановки проблеми. Аналіз останніх дослі-
джень і публікацій. Студентську молодь з вадами 
слуху слід розглядати як актив суспільства, здат-
ний забезпечити вагомий внесок у його розвиток і 
процвітання. Для цього необхідно лише створити 
відповідні умови, усуваючи фізичні та соціальні 
бар’єри [7]. Доведено, що популяризація фізич-
ної рекреації в умовах вищого навчального закла-
ду (ВНЗ), її фізичний, соціальний, гуманістичний 
потенціал виступають як ідеальний інструмент для 
зниження стигми, пов’язаної з інвалідністю, а та-
кож сприяють незалежності, розширенню можли-
востей і повноцінній соціальній інтеграції осіб з 
інвалідністю [7].

Сучасна парадигма освітньої ситуації, її ре- 
формування та проблеми обґрунтування навчаль- 
но-виховного, соціально-педагогічного потенціа-
лу оздоровчо-рекреаційної сфери відмічаються як 
вітчизняними, так і зарубіжними авторами [1, 5, 
8, 10, 12]. Фізична рекреація у структурі ВНЗ ви-
магає розробки сучасних інноваційних, оновлених 
і методично виправданих концепцій, технологій, 
програм, які мають за мету соціалізацію та інте-
грацію тих, хто займається [8]. Відповідно до цьо-
го, створюючи програму фізичної рекреації для 
студентів з вадами слуху, необхідно враховувати 

фізіологічні особливості осіб з даною нозологією, 
норми рухової активності, мотивацію та інтереси 
студентів до пріоритетних видів рухової діяльнос-
ті. Тематичний діапазон наявних досліджень спря-
мований на вирішення різноманітних питань, про-
те важливим залишається подальше узагальнен-
ня та адаптація сучасних підходів до організації 
оздоровчо-рекреаційної рухової активності сту-
дентської молоді з вадами слуху, що врахує су-
часні умови навчання у ВНЗ, а також особливос-
ті залучення студентів до рухової активності в па-
літрі конкретних умов (політико-економічних, 
соціально-психологічних, навчально-виховних, ма- 
теріально-технічних, природно-географічних, осо- 
бистісно-зорієнтованих) з урахуванням традицій 
навчального закладу та фахової спеціалізації ви-
кладачів.

Нами проаналізовано та узагальнено досвід 
вітчизняних фахівців з питань застосування сучас-
них рекреаційно-оздоровчих технологій, програм, 
методик для студентської молоді [4, 6, 9, 13, 15]. 
На сьогодні дослідниками встановлено недостат-
ній рівень організації дозвілля для усієї студент-
ської молоді, відсутність навичок раціоналізації 
вільного часу та проведення його з користю для 
здоров’я. Численні дослідження засвідчують [4, 
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6], що найпоширенішими є інертний спосіб про-
ведення вільного часу, а саме – студенти надають 
перевагу проведенню часу за комп’ютером, пере-
гляду телепередач, фільмів, спілкуванню з друзя-
ми та сім’єю, прослуховуванню музики.

Аналіз наукової літератури та практичного до-
свіду науково-педагогічних працівників вищих 
навчальних закладів дозволяє відзначити бага-
ті традиції вітчизняної та зарубіжної педагогічної 
практики з організації оздоровчо-рекреаційної ді-
яльності студентської молоді [1–6, 9, 10]. Дослід-
никами встановлено, що заняття фізичною рекре-
ацією позитивно впливають на показники функ-
ціонального стану студентської молоді, залучення 
до фізкультурно-оздоровчих заходів, підвищення 
працездатності та опірності організму до неспри-
ятливих чинників довкілля.

Пріоритетною ознакою такої діяльності є те, 
що вона здійснюється за бажанням і можливос-
тями особистісної автономності, свободи вибору 
та самовизначення молоді, тому має ефективні-
ший вплив на залучення її до рухової активності, 
аніж примусові заняття. Проте, якщо самій орга-
нізації позаакадемічних занять з фізичного вихо-
вання студентів у ВНЗ у вільний час приділяється 
постійна увага, то питання розробки програм за-
лучення студентів з вадами слуху до оздоровчо-
рекреаційної діяльності з використанням доступ-
них і привабливих видів рухової активності, ви-
значення умов їх оптимальної реалізації під час 
дозвілля залишаються поза нею і потребують де-
тального вивчення з урахуванням сучасних тен-
денцій розвитку, психофізіологічних можливос-
тей і мотивації таких студентів, що засвідчує ак-
туальність проблеми. Зазначимо, що у працях 
Л. О. Акимової [1] розглядається стратегія соці-
альної адаптації дітей і молоді з обмеженими мож-
ливостями здоров’я засобами адаптивної рухової 
рекреації. Проте поза межами наукових розробок 
залишаються проблеми реалізації рекреаційно-
оздоровчої діяльності як у теорії, так і у практиці 
сучасної вузівської освіти для студентської моло-
ді з вадами слуху. Проведення комплексних дослі-
джень у цьому напрямі не лише підвищить ефек-
тивність рекреаційної складової особистості, а й 
сприятиме підвищенню рівня рухової активнос-
ті, покращенню показників фізичного та психо- 
емоційного стану, формуванню мотивації до сис-
тематичної рекреаційної діяльності, раціональної 
організації активного дозвілля, що позитивно по-
значиться на рівні соціокультурного і морального 
розвитку студентства в цілому.

Таким чином, соціальна значущість вирішення 
зазначених проблем, їх недостатня концептуаль-
на розробленість, відсутність комплексного теоре-
тичного та практичного обґрунтування шляхів їх 
вирішення обумовили та підкреслили її актуаль-
ність.

Роботу виконано відповідно до плану науково-
дослідної роботи НУФВСУ на 2016–2020 рр. згід-

но із темою кафедри здоров’я, фітнесу та рекре-
ації НУФВСУ 3.15 «Теоретико-методологічні за-
сади оздоровчо-рекреаційної рухової активнос-
ті різних груп населення (номер держреєстрації 
0116U001630).

Мета дослідження – обґрунтувати підходи до 
впровадження програми фізичної рекреації в до-
звіллєву діяльність студентської молоді з вадами 
слуху, спрямовану на соціальну інтеграцію, підви-
щення рівня рухової активності, покращення по-
казників фізичного та психоемоційного стану та 
підвищення мотивації студентів до систематичних 
оздоровчо-рекреаційних занять в умовах ВНЗ.

Методи та організація дослідження. У ході 
дослідження використано теоретичний аналіз і 
узагальнення даних науково-методичної літера-
тури та аналіз документальних матеріалів; метод 
системного аналізу; соціологічні; педагогічні ме-
тоди. Дослідження проводили на базі Національ-
ного університету фізичного виховання і спорту 
України, Відкритого міжнародного університету 
розвитку людини «Україна».

Результати дослідження та їх обговорення. 
Для досягнення поставленої мети нами було про-
ведено анкетування студентської молоді з вадами 
слуху, в якому взяли участь 65 студентів, із них 
30 юнаків та 35 дівчат. Виявлено, що переваж-
на більшість студентів (48,5 %) лише частково за-
доволені організацією рекреаційно-оздоровчої ді-
яльності у ВНЗ, третину (30,3 %) така діяльність 
влаштовує, та 21,2 % не задоволені взагалі. При-
чинами, що перешкоджають залученню студен-
тів до рекреаційної діяльності, є велика інтенси-
фікація навчального процесу у ВНЗ, відсутність 
рекреаційно-оздоровчих груп, що цікавлять сту-
дентів; нераціональна організації вільного часу; 
відносна свобода студентського життя; проблеми 
в соціальному та міжособистісному спілкуванні, 
що підтверджує дані спеціальної літератури. Та-
кож нами було виявлено, що основними мотивами, 
які спонукають дівчат до оздоровчо-рекреаційних 
занять, є спілкування і розширення можливос-
тей знайти нових друзів – 86,6 %, поліпшення зо-
внішнього вигляду, фігури, постави – 80 %, збере-
ження і зміцнення здоров’я – 73,3 %, підвищення 
функціонального стану організму – 60 %.

Результати анкетування юнаків з вадами слу-
ху показали, що на перше місце вони виносять 
підтримання фізичної підготовки, удосконалення 
фізичних якостей, досягнення високого рівня фі-
зичної підготовленості – 82,6 %, поліпшення зо-
внішнього вигляду, фігури, постави – 78,2 %, роз-
ширення комунікації – 69,5 %, збереження і зміц-
нення здоров’я – 65,21 %. З огляду на психоло-
гічні аспекти юнацького віку можна констатувати, 
що отримані дані є могутнім стимулом до проя-
ву своєї активності. З одного боку, прагнення змі-
ни форми тіла засобами фізичної рекреації є осо-
бистісним мотивом самовдосконалення, а з іншо-
го – соціальним, комунікаційним (мета – сподоба-
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тись оточуючим, знайти нових друзів за допомо-
гою фізичного іміджу переважає над іншими мо-
тивами). Доцільність розробки програми впрова-
дження засобів фізичної рекреації в дозвіллєву 
діяльність студентської молоді з вадами слуху 
обумовлена рядом причин: незадовільними по-
казниками фізичного стану та рухової активності, 
низьким рівнем мотивації до занять руховою ак-
тивністю; недостатнім рівнем організації дозвілля; 
низькою кваліфікацією викладачів-інструкторів, 
інших фахівців і взагалі відсутністю системного 
підходу до організації рекреаційно-оздоровчої ді-
яльності студентів з вадами слуху у ВНЗ.

Головною метою оздоровчо-рекреаційної діяль-
ності студентської молоді з вадами слуху є ство-
рення у ВНЗ певних умов для позитивно орієн-
тованої соціалізації особистості, яка сприяє соці-
альному розвитку та самореалізації молодого по-
коління в інтересах особистості та суспільства. 
Ґрунтуючись на комплексному аналізі науково-
методичної літератури, інформації мережі Інтер-
нет, міжнародних та національних законодавчих 
документів, результатів експертного оцінювання, 
враховуючи сучасні тенденції розвитку вітчизня-
ного суспільства, результатом наших досліджень 
стало виокремлення основних складових програ-
ми фізичної рекреації для студентів з вадами слу-
ху. Враховуючи основні положення і передумо-
ви створення програми, визначали стратегію її ре-
алізації, мету, завдання, умови, структурні ком-
поненти, з’ясовували показники ефективності та 
розробляли педагогічні заходи її впровадження.

Метою авторської програми є підвищення рів-
ня соціальної інтеграції студентської молоді з ва-
дами слуху за рахунок раціональної організації 
оздоровчо-рекреаційної діяльності в умовах ВНЗ, 
що сприяє залученню до регулярної рухової ак-
тивності; відновлення психоемоційного стану. 
Основними завданнями програми є:

• розширення світогляду студентів через під-
готовку матеріалів, поширення відео-, Інтернет і 
друкованих матеріалів пропагандистського та ін-
формаційного характеру з метою популяризації 
здорового способу життя, різних видів рухової ак-
тивності для створення стійкої мотивації студент-
ської молоді до участі у рекреаційно-оздоровчій 
діяльності в умовах ВНЗ;

• інформування підростаючого покоління про 
надзвичайну важливість фізичної активності для 
профілактики функціональних порушень і покра-
щення якості життя;

• виховання стійкої потреби до систематичних за-
нять фізичною рекреацією за рахунок підвищення 
рівня теоретичних знань серед студентської молоді;

• опрацювання та впровадження освітніх мате-
ріалів у навчальний процес для студентів з вада-
ми слуху з обов’язковим включенням у навчаль-
ні програми тем із адаптивної фізичної рекреації.

В основу розробленої програми фізичної рекре-
ації студентської молоді з вадами слуху покладе-
но основні принципи (базові теоретичні положен-

ня, які об’єктивно відображають сутність, фунда-
ментальні закономірності навчання, виховання, 
всебічного розвитку особистості, ставлення сус-
пільства до цього процесу) фізичного виховання, 
дозвіллєвої та оздоровчо-рекреаційної діяльності: 
системності як цілеспрямованої комплексної орга-
нізації рекреаційно-дозвіллєвої діяльності з метою 
раціонального використання вільного часу, розви-
тку соціальної активності та індивідуальної ініціа-
тиви студентської молоді; добровільності як певної 
незалежності дозвілля, вільного вибору індивідом 
занять на дозвіллі; доступності та якості рекреа-
ційних послуг як задоволення потреб і запитів сту-
дентів, систематичне вивчення їхніх бажань; відпо-
відності рекреаційних занять кліматичним умовам 
та матеріально-технічним можливостям ВНЗ – со-
ціальним, економічним, культурно-освітнім, прак-
тичній діяльності; принцип зацікавленості, що вра-
ховує інтереси особистості та їх задоволення, фор-
мує нові духовні цінності, пробуджує нові потреби 
й запити означеного контингенту [3].

Розроблена нами програма фізичної рекреа-
ції студентської молоді з вадами слуху являє со-
бою сукупність поглядів, об’єднаних передумова-
ми, провідною ідеєю і метою. До передумов роз-
роблення нами було віднесено ті положення, від 
яких доцільно відштовхуватися під час побудови, 
підготовки та організації фізичної рекреації в умо-
вах ВНЗ, а саме: соціально-педагогічні; особистіс-
ні та біологічні (рис.1).

Сьогодні більшість навчальних закладів куль-
тивує певне коло видів оздоровчо-рекреаційної ді-
яльності, що часто не відповідає потребам, інте- 
ресам студентів, тому мотивація до такої діяльнос-
ті у обстежуваного контингенту переважно вну-
трішня, що ускладнює зовнішнє мотивування і у 
подальшому призводить до збільшення нервово-
психічної втоми, до певної замкнутості та соціаль-
ної дезадаптації. Тому підбір форм організації за-
нять та видів рухової активності у спеціально роз-
робленій програмі фізичної рекреації визначався 
не стихійно.

Ми переконані: щоб привернути студентську 
молодь з вадами слуху до систематичних занять, 
необхідно розвивати такі види рухової активності, 
які будуть насичені яскравими емоційно-образними 
рухами, володітимуть значним оздоровчим ефек-
том та здійснюватимуть комплексний вплив на 
особистість. Зважаючи на різноманіття підходів до 
організації рекреаційної діяльності, нами запропо-
новано атрактивні, доступні для використання в 
практиці ВНЗ засоби оздоровчо-рекреаційної ру-
хової активності, які враховують особливості сту-
дентського контингенту, їхній режим навчальної 
та дозвіллєвої діяльності, матеріально-технічне та 
кадрове забезпечення. Розроблена програма пе-
редбачала використання таких активних компо-
нентів, як спортивно-оздоровчі, розважальні, ігро-
ві, туристичні та оздоровчі заходи. Підбір тих чи 
інших видів занять у рамках діяльності програми 
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здійснювали з урахуванням сезонності та динамі-
ки інтересів студентів у процесі занять.

Розробка програми передбачала дотримання 
ряду організаційних та соціально-педагогічних 
умов. До організаційних віднесено створення сис- 
теми залучення студентів до рекреаційно-оздоров- 
чої діяльності; оптимальне співвідношення занять, 
що сприяють розвитку активності, творчості; за-
нять, що задовольняють потреби та інтереси сту-
дентів; формування у них позитивного ставлення 
до занять; впровадження ефективних інновацій-
них форм рекреаційно-оздоровчої роботи в ціліс-
ну систему рекреаційно-оздоровчої діяльності. До 
соціально-педагогічних умов включено створен-
ня освітнього середовища, сприятливого для роз-
витку особистості; ознайомлення з інноваційними 
формами організації рекреаційно-оздоровчої робо-
ти; раціональне структурування вільного часу сту-
дентів; впровадження соціально-педагогічних ме-
ханізмів підвищення загальної культури, важли-
вим компонентом якої є культура вільного часу; 
підвищення рівня кадрового забезпечення сфери 

дозвілля студентської молоді. Програма побудова-
на за модульним принципом і містить:

• виховний модуль – передбачає організацію 
позанавчальної діяльності студентської молоді з 
вадами слуху в умовах ВНЗ, спрямовану на фор-
мування у студентів стійкої мотивації до рекреа-
ційної діяльності, прагнення до фізичного і мо-
рального самовдосконалення; оптимальний режим 
праці, відпочинку та харчування; формування у 
студентів здатності до самостійної діяльності, не-
стандартного мислення й ініціативності;

• освітній модуль – пропонує розробку і впро-
вадження найефективніших засобів і методів фі-
зичної рекреації, який включає інтеграцію інтер-
активних методів навчання за рахунок інформа-
ційних технологій у базову програму з фізично-
го виховання для підвищення рівня теоретичних 
знань і практичних умінь у сфері здійснення ре-
креаційної діяльності, ознайомлення з новими 
формами і видами рухової активності;

• оздоровчий – характеризується забезпеченням 
належного рівня фізичного розвитку, фізичної під-

Рисунок 1 – Передумови впровадження програми фізичної рекреації для студентів з вадами слуху
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готовленості, рівня рухової активності, покращен-
ням міжособистісних довірливих стосунків, підви-
щення самооцінки та комунікативних навичок.

Заняття фізичною рекреацією у рамках спеці-
ально розробленої програми студентської молоді 
з вадами слуху передбачали певний ряд варіатив-
них підходів, а саме: індивідуальний, особистіс- 
но-гуманістичний, діагностичний та корекційний 
(профілактика, протидія відхилень у психофізич-
ному розвитку); компенсаційний (вирівнювання, 
компенсація вади: підвищення рухової активнос-
ті); інтеграційний (можливість розширення кола 
знайомства, створення груп за інтересами, інтегра-
ція у суспільство); мотиваційний (основою висту-
пає бажання змін на краще, здатності до сприй-
няття допомоги); соціально-психологічний (перед-
бачає сприйняття особистості з особливими потре-
бами, визнання її повноправним членом суспіль-
ства, повага до її прав); соціально-ідеологічний 
(формування адекватних взірців здорового спо-
собу життя для даного контингенту, рекреаційної 
активності широких верств населення); адаптацій-
ний (допомога у прискоренні темпів адаптації, со-
ціалізації студентів з вадами слуху у суспільно-
му, виховному та навчальному житті ВНЗ); гедо-
ністичний (отримання задоволення від рекреацій-
ної діяльності); локалізаційний (уміння та спосіб 
проведення рекреаційної активності для локаліза-
ції студентів у соціальному рейтингу); стимуля-
ційний (сприяння адекватному психофізичному 
розвитку організму студента). Програма фізич-
ної рекреації студентської молоді базується на та-
ких структурних компонентах: організаційному, 
діагностично-корекційному, методичному, єдність 
яких надає програмі цілісності і завершеності.

Організаційна складова полягала у забезпе-
ченні адекватних умов реалізації рекреаційно-
оздоровчих занять та забезпечувалася гнучким 
реагуванням на швидко змінювану соціально-
педагогічну та дозвіллєву ситуацію, прагненням 
чітко виконати рекреаційне завдання. Вона базу-
валася на таких положеннях: варіативний часовий 
режим (можна продовжити рекреаційне заняття за 
часом, або скоротити його, якщо в цьому виникає 
необхідність); креаційність занять (заняття повин- 
ні бути цікавими, креативними для студентів, по-
винні викликати бажання до докладання зусиль 
(візуальний супровід: застосування різноманітно-
го інвентарю та обладнання, слайд-шоу, заохочу-
вальний контакт із друзями тощо)); партнерські 
відносини (залучення до занять студентів з інши-
ми нозологічними відхиленнями); задоволення по-
треби контакту, комунікаційного аспекту з інши-
ми студентами; створення відчуття повноціннос-
ті, можливостей (за рахунок мінімального зусил-
ля можна досягти максимального ефекту); екстре-
мальність (прагнення до пригод, заняття екстре-
мальними видами фізичної рекреації, отримання 
нових, невідомих досі вражень).

Діагностично-корекційний компонент включав 
діагностику вихідного рівня показників фізично-

го та психоемоційного стану, оцінку мотивації сту-
дентів до рекреаційно-оздоровчих занять та оці-
нювання ефективності запропонованих занять, 
внесення коректив.

Методична складова пов’язана з прагненням у 
кожному випадку підібрати для певного студен-
та індивідуальну траєкторію соціальної інтеграції, 
адаптації, соціалізації з урахуванням його психо-
логічних особливостей, здібностей і схильностей; 
забезпечення постійного психолого-педагогічного 
контролю в процесі занять. На основі власних 
досліджень та експертного оцінювання було ви-
значено такі критерії ефективності програми за-
нять: підвищення рівня рухової активності, со- 
ціальна інтеграція, підвищення мотивації, покра-
щення показників психоемоційного та фізичного 
стану.

Висновки. Аналіз та узагальнення науково-
методичної літератури дозволили підкреслити ак-
туальність і доцільність розробки та впроваджен-
ня програми фізичної рекреації для студентської 
молоді з вадами слуху, що зумовлено потребою 
суспільства у залученні даної категорії осіб до ру-
хової активності, підвищенні рівня їхньої фізич-
ної підготовленості, здоров’я і відсутністю систе-
ми науково-методичної підтримки цього процесу.

Інтенсивна навчальна діяльність студентської 
молоді з вадами слуху при мінімальних фізичних 
затратах супроводжується неухильним зниженням 
їхньої рухової активності і разом з іншими не-
сприятливими факторами загрожує здоров’ю. Від-
повідно до теоретичного аналізу структури та сут-
ності рекреаційно-оздоровчої діяльності студент-
ської молоді, на підставі вивчення спеціальної лі-
тератури встановлено, що значним потенціалом 
підвищення рівня залучення молоді до рухової ак-
тивності, формування у них культури дозвілля є 
засоби фізичної рекреації, які обмежені у вико-
ристанні у практиці роботи ВНЗ. Визначено ос- 
новні передумови розробки та впровадження в 
умовах ВНЗ програми фізичної рекреації для сту-
дентів з вадами слуху (соціально-педагогічні, осо-
бистісні, біологічні).

Розроблена програма фізичної рекреації для 
студентської молоді з вадами слуху спрямована 
на підвищення рівня рухової активності, віднов-
лення психоемоційного стану після навчальних 
занять, залучення студентів до регулярної рухо-
вої активності; їх соціалізації; формування пози-
тивного ставлення до занять фізичними вправами 
та організації змістовного дозвілля, яка базуєть-
ся на структурних компонентах: організаційному, 
діагностично-корекційному, методичному, єдність 
яких надає програмі цілісності і завершеності.

Визначено організаційно- та соціально-педаго- 
гічні умови ефективної організації занять з фізич- 
ної рекреації у процесі рекреаційної діяльності 
студентської молоді. Програма включає тради-
ційні та інноваційні засоби оздоровчо-рекреацій- 
ної рухової активності. Вона, по-перше, забез-
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печує визначення та аналіз основних компонен- 
тів, які спроможні налагодити взаєморозумін- 
ня та співпрацю між студентською молоддю, що 
приводить до переходу від наміру забезпечува-
ти зниження рівня ізоляції осіб з інвалідністю до 
конкретних дій – досягнення максимального рівня 
їх соціальної інтеграції. Розроблена програма до-
поможе більш стисло та чітко сформулювати ос- 
новні засади спільної взаєморозвиваючої діяль-
ності осіб з особливими потребами та без відхи-
лень і може слугувати прикладом для інших про-
грам, проектів з аналогічними цілями. По-друге, 
важливим результатом досліджень є те, що у про-
грамі представлено критерії ефективності, за яки-
ми можна аналізувати інші програми, а також ви-

значено напрями, що потребують розвитку та вдо-
сконалення. Ця програма дасть можливість готу-
вати поточні проекти вдосконалення програм за 
типовими критеріями ефективності, які не лише 
підвищать ефективність реалізації програми, а й 
сприятимуть досягненню соціальної інтеграції осіб 
з інвалідністю та формуванню позитивного став-
лення до фізичної рекреації.

Перспективи подальших досліджень поляга-
ють у практичній реалізації розробленої програ-
ми та перевірки її ефективності в умовах вищого 
навчального закладу з ґрунтовним аналізом потен-
ційних можливостей різних засобів фізичної ре-
креації, що сприятиме повноцінному здійсненню 
процесу гармонічного розвитку молоді.
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